



■省机场集团投资近200万元，要在村里建一座三层楼高的老人院。



■贫困户沈陆广的大儿子沈权斌前年考上了广东工业大学，今年大女儿沈丽枝又考上了本科线。



■投入好虾种，采用科学、生态精细化养殖，虾的产量高、质量好，给采用土养方式的村民带来了示范作用。



■帮扶单位推动消费扶贫，今年卖出去30多万元土特产，纯利润约4万元。(受访者供图)

@

扶贫概况



两步走全力推动脱贫攻坚

白沙村全村1730户9230人，有252户1222名贫困人口，贫困发生率高。

2016年帮扶白沙村以来，省机场集团精准施策，分两步全力推动村里民生设施建设，稳定持续增加贫困户收入，取得了脱贫攻坚阶段性成果。2016—2018年间投入1200余万元，实施安全饮水、村庄美化、交通改造、产业发展等10个基础设施建设项目，着力打造生态宜居、可持续发展乡村。2019—2020年间投入900万元，实施主导产业生产道路硬底化、村主干道硬底化、养老院、农贸市场、党建广场等8个基础设施建设项目，为白沙村可持续发展和推进乡村振兴战略奠定坚实基础。

经过四年多的帮扶，2019年全村252户1222名贫困人员人均收入达到15187元，全部达到“八有”标准。

■采写：新快报记者 曾贵真
■图片：新快报记者 王飞



■贫困户沈革民养了省机场集团送的3万尾南美白对虾，经过专家技术指导，他发现虾长得快，成活率高。今年虽然遇到了不好的天气和疫情，但还是赚了五六千元。

告别饮水靠买耕种靠天历史、建示范基地引领科学养殖 全力补民生短板兴造血产业

“村里靠海，地下水有盐度无法饮用，以前村民要到别的村买水。现在全村都喝上自来水了。”“示范基地采用最新的绿色生态养殖技术养虾，成活率高、品质好、长得快，亩产是土养的十倍，不少村民都过来取经。”“以前我们在全陆丰条件最落后的铁皮屋办公，你看，现在都建起了三层楼，每间房还有空调”……在汕尾市陆丰市桥冲镇白沙村委会，干部和群众们谈起广东省机场集团四年多帮扶给村里带来的巨大变化，你一句我一句，感慨万千。

日前，新快报记者深入白沙村，从村里的点滴变化真实感受到帮扶单位广东省机场管理集团有限公司(下称“省机场集团”)真扶贫、扶真贫，全面、精准推动脱贫攻坚的努力。

村里基础设施曾经极其落后

陆丰是革命老区，白沙村位于陆丰市桥冲镇西南侧，辖内共有3个自然村，全村人口有1730户9230人。人多、可用耕地少，经济基础薄弱，成了制约当地发展的瓶颈。不但贫困人口多达252户1222名，贫困发生率非常高，而且村里的基础设施条件特别差。

白沙村党支部书记沈东海告诉新快报记者，白沙村靠近海边。一直以来，村民打井抽起来的水只能用来洗菜洗衣服家用，而不能饮用。村民饮水须到几公里外的其他村购买，或者等人运水过来售卖，一桶大概30公斤的水卖两元。村民饮

水费钱费力，非常不方便。

不但没有饮用水，灌溉也成了大问题。由于村里的灌溉水渠荒废了一二十年，农田只能看天吃饭，雨水成了老天唯一的恩赐。一旦遇到大旱，村民的庄稼就颗粒无收。

而出行也不方便，很多村道坑坑洼洼，尘土飞扬。

沈东海说，由于村集体没有收入，他们以前只能待在几十年前盖起来、全陆丰最落后的村委会办公，屋顶是铁皮盖的，墙是石头砌的，里面非常炎热。村里开群众大会或村民代表大会只能在周末，到小学去开。

“全面提升、整村推进”补民生短板

2016年定点帮扶白沙村后，省机场集团高度重视对白沙村的帮扶。集团党委书记、董事长张克俭第一时间到白沙村调研，明确提出要坚持“全面提升、整村推进”思路，以“普惠项目、民生工程”为重点，统筹规划布局，着力解决村民最迫切需求和制约村庄发展的瓶颈问题，有力有序实施帮扶项目。

据了解，2016年以来，省机场集团共投入2000多万元，分两阶段补基础设施短板，全面推进村里的脱贫攻坚。

第一阶段为2016—2018年，共投入1200余万元，实施安全饮水、交通改造、村庄美化、产业发展、固本强基、文化健康“六大脱贫攻坚工程”10个基础设施建设项目，为白沙村可持续发展和推进乡村振兴战略奠定坚实基础。

2019年，省机场集团制定了第二阶段帮扶计划(2019—2020年)，投入900万元，实施主导产业生产道路硬底化、村主干道硬底化、养老院、农贸市场、党建广场等基础设施建设项目，实现基础设施跨越式提升，为白沙村可持续发展和推进乡村振兴战略奠定坚实基础。

驻村扶贫工作队员陆文兵告诉新快报记者，为了给白沙村补基础设施短板，机场集团领导不但多次下来调研，还带来了公司建设管理部门的专家，做好规划设计。而在项目的推进中，省机场集团充分发挥机场建设管理专业优势，严格程序规范，倾力打造让群众满意的高质量工程。2017年，省机场集团扶贫工程项目在陆丰市交易中心平台公开招标，开创了陆丰市扶贫项目的先例。

做好“水”的文章，告别饮水靠买耕种靠天历史

沈东海告诉记者，白沙村最迫切解决，也是民心所向两个工程就是通自来水和灌溉渠的问题。

2017年底，省机场集团出资200多万元，给白沙村全村的村民通上了自来水。使村民彻底告别了买水饮用的历史。

而让沈东海印象深刻的是，当年修水渠时非常困难，这条全长5.2公里的水渠横跨三个行政村，由于年久失修，杂草丛生，已经找不到原来水渠的所在了。全凭扶贫工作队、技术人员、村干部拿着开山刀一路寻找开路核实。为了解决农民的种植问题，省机场集团投入了200多万元，终于修好了这条民心水渠。如今，村民种水稻、番薯等作物终于有了保障。陆文兵说，有了从水库输送过来的水，去年的农作物迎来了丰收。

不但饮水和灌溉水渠修好了，新快报记者白沙村走访发现，村里的道路也进行了硬底化，装上了路灯，村里铺设了暗渠，再也见不到污水横流了……村民谈起村容村貌的变化，都非常开心。沈东

海说，以前的路坑坑洼洼，没有路灯，村民早早就休息，现在到处灯火通明，村民们晚上都习惯出来逛逛，到文化广场跳广场舞。

在采访的过程中，扶贫工作队还带记者参观了正在施工的一座老人院。扶贫工作队队长、驻村第一书记陈万希介绍说，白沙村有五保户多达20户，部分人住房老旧、漏水，而且独处生活环境极差。省机场集团决定投资近200万元，在村里的一个小山下建这座三层高的老人院。

新快报记者看到，老人院里有多达23个套间，每个套间都有独立洗手间。老人院里还有厨房和公共活动室。陈万希说，老人院建好后，老人们吃住的问题都解决了，生活质量将大大得到改善。

在白沙村委门口，陆文兵指着一块空地告诉新快报记者，不久，这里将建起一座约400平方米的党建广场，用来开展党建宣传和群众活动，村委会的功能将进一步得到提升。